

Типологизация форм темпоральности в феноменологической психопатологии

Научный руководитель – Гиренок Федор Иванович

Журавлева Юлия Валерьевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философской антропологии, Москва, Россия

E-mail: jv.clinic@yandex.ru

Исследования темпоральных феноменов в психопатологии, предпринимаемые в русле феноменологической традиции, восходят главным образом к предложенному Э. Гуссерлем различению субъективного времени (временности) и объективного времени [1]. В работах по психопатологии в связи с этим предлагалось различать время имманентное и трансцендентное [2, с. 332], время переживаемое и проживаемое [3]. В частности, В. фон Гебзаттель соотносил с различением переживаемого и проживаемого времени фундаментальные характеристики невротических расстройств, с одной стороны, и психотических расстройств, - с другой. Под переживаемым временем он имел в виду феномены времени как содержание сознания, а под проживаемым – временную организацию самого сознания, т.е. время как форму переживания, восприятия, структурирования опыта [3, с. 130].

Эти идеи оказались очень продуктивными для философской психопатологии, однако в таких различениях не исчерпываются все возможности типологизации времени в данной проблемной области. В частности, если вслед за В. фон Гебзаттелем считать, что болезнь (такая как шизофрения) выступает как преобразованная форма темпоральной организации опыта (сознания), то, обратив внимание на саму болезнь как на форму, можно обнаружить присущую уже ей темпоральность иного порядка (динамика болезни). Отсюда может следовать вывод о многослойной организации времени (как и сознания), но это проблематика выходит за рамки очерченной темы и будет рассмотрена в других работах автора.

В связи со сказанным мы предлагаем различать несколько форм темпоральности в психопатологии.

Внешнее время объекта (объектом в данном контексте мы будем считать психическую болезнь) – это время самой болезни, ее собственная динамика (например, цикличное или непрерывное течение).

Внутреннее время объекта – это темпоральная организация сознания субъекта-в-болезни, т.е. это форма его болезненных переживаний, и это не тоже самое, что время субъекта. Больной не осознаёт это время, но оно выступает как форма его болезненного сознания (время как форма синтеза, способ соположения событий друг с другом). Например, в случае диссоциативного расстройства идентичности (множественная личность) болезнь (объект) характеризуется сменой субличностей, каждая из которых обладает своим субъективным временем, но форма организации сознания больного трансцендентальна по отношению к сознанию каждой субличности: способ перехода от одной субличности к другой (способ организации множественного сознания, правило связи субличностей) субъективно здесь никак не переживается; это и есть пример внутреннего времени болезни (объекта). Данное понятие может быть соотнесено с понятием проживаемого времени в концепциях В. фон Гебзаттеля и Э. Минковского.

Внешнее время субъекта – это время жизни субъекта, доступной для стороннего наблюдения. Как и в случае внешнего времени объекта (болезни), предположение существования этого типа времени возможно в том случае, если время полагается как объективное

(ср. понятие времени вещей в себе). Например, для человека в состоянии комы отсутствует внутреннее время, но не внешнее.

Внутреннее время субъекта – это субъективно переживаемое время (в концепции В. фон Гебзаттеля – переживаемое время). Но и здесь можно различить два вида внутреннего времени: а) имманентное время субъекта – переживание времени субъектом («Для меня прошла целая вечность»), б) трансцендентное – соотносительность субъекта со своим внешним временем («Для меня прошла целая вечность, но я отдаю себе отчет, что прошло пять минут»).

Типологизация форм темпоральности в психопатологии может способствовать решению сложных вопросов философии времени.

Источники и литература

- 1) Гуссерль Э. Собрание сочинений. Т.1. Феноменология внутреннего сознания времени. – Пер. с нем. - М.: Издательство «Гнозис», 1994.
- 2) Минковский Э. Проживаемое время: феноменологические и психопатологические исследования. – Пер. с фр. – М.: ИД «Городец», 2018.
- 3) Gebattel V.E., von. Prolegomena einer medizinischen Anthropologie. – Berlin – Göttingen – Heidelberg: Springer – Verlag, 1954.